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In mii de biserici româneşti din Ardeal şi 
Ţara-Ungurească lugubru sună clopotele ve
stind decesul dureros al patriarhului delà 
Sibiiu. A murit arhiepiscopul şi mitropolitul 
Ioan Meţianu şi cea mai desăvârşită orga
nizaţie naţională a Românilor de sub coroana 
Sfântului Ştefan, biserica ortodoxă română 
din patrie îmbracă haina doliului adânc şi 
sincer.

S ’a stins o personalitate, cecace a fost 
Ioan Meţianu. Cel din urmă din m area ge
neraţie, care a reînfiinţat mitropolia orto
doxă română din Ardeal şi care a dat acestei 
mitropolii Statutul-Organic, această alcătuire 
neîntrecută în principiile ei fundamentale, 
isvor nesecat de progres şi desvoltare. Vred
nic urmaş al marelui Andreiu mitropolitul 
Ioan Meţianu nu numai a întipărit nota indi
vidualităţii sale asupra periodului, în care i-a 
fost dat să guverneze o puternică eparhie şi 
mai la urmă mitropolia tuturor Românilor 
ortodoxi dinTran'siîvania şi Ţara-Ungurească, 
dar el a ajuns măsura bărbaţilor cu adevărat 
istorici, căci prin înţelepciunea, prevederea şi 
energia sa aproape din nimic a înfiinţat insti- 
tuţiuni, cari pentru nesfârşite veacuri vor fi 
isvoare de mângâiere şi de lumină pentru 
credincioşii acestei biserici.

Urmăriţi de nenoroc, fără îndoială re
duşi în puteri chiar şi prin scăderi ale firii lor 
proprii Românii aşezaţi prin munţii Carpa- 
ţilor şi ajunşi sub stăpânirea coroanei un
gare, au fost delà început avizaţi prin soarte 
să-şi caute scutirea fiinţei lor etnice distincte 
sub aripile biserieei. De aproape două mii de 
ani preotul a rămas exponentul firesc al ro
manităţii poporului nostru şi astfel prin pu
terea inexorabilă a evoluţiunii fireşti biserica 
ortodoxă română s ’a făcut prin excelenţă 
biserică naţională, iar preoţii ei conducătorii 
fireşti ai poporului românesc. De aici marea 
importanţă până în zilele noastre a episco- 
pilor şi mitropolitilor români. Vieaţa şi fap
tele acestora sunt istoria poporului românesc 
şi Sava Brancovici, Inocenţiu Micu Klein, An
dreiu Şaguna rămân pentru toate vremurile 
acele nume, în preajma cărora se ţese pânza 
istoriei naţionale a neamului nostru din Tran
silvania şi Ţara-Ungurească.

In şirul acestor adevăraţi principi ro
mâni răposatul mitropolit Ioan Meţianu îşi 
va păstra totdeauna un loc distinct şi nu 
lipsit de aureola unei vrednicii netrecătoare. 
Suntem prea aproape de atmosfera creiată 
prin dânsul, am stat alături de el trăind şi 
luptând în aceleaşi zile câteodată mâhniţi şi
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în contrarietate cu marele mori, simţim cu 
desăvârşită sinceritate lipsa competenţei noa
stre inexcepţionabile de a ne institui judecă
tori definitivi asupra valorii intrinsece a a- 
celuia, care a fost Ioan Meţianu. Ştim însă 
şi o spunem fără încunjur, că omul acesta a 
fost unul dintre cei mai aleşi ai neamului no
stru şi nimeni nu va putea discuta faptul, că 
marile virtuţi ale mitropolitului acum dece
dat isvoresc din adâncul sufletului românesc.

Instruit în conformitate cu exigenţele tim
pului tinereţelor sale Ioan Meţianu a fost 
vieaţa lui întreagă cel mai fervent apostol 
al învăţăturii, al şcoalei, căci cele mai va
loroase făptuiri ale lui au ca obiect învăţă
tura şi asigurarea învăţământului confesio
nal, dar învăţătura, pe care el o proteja, n’a 
fost munca savantului, n’a fost studiul teoriei 
de cabinet, ci a fost învăţătura pentru vieaţă, 
cum toată firea lui se distinge prin nota do
minantă a simţului realităţii. De aici conflic
tele, cari păreau a se ivi între ideal şi trans- 
actiune, câtă  vreme ele în fond erau con
flictul tragic şi vecinie între voinţă şi între 
putinţă. El totdeauna mărginea voinţa în 
cadrele putinţei şi m ăsura acestei din urmă 
nu rareori părea multora prea discordantă 
aspirafiunilor juste ale unui neam ca al no
stru. Dar Ioan Meţianu era absolut conştiu 
de t©lul la care poate ajunge şi urmărind a- 
ceste ţeluri cu tenacitate neşovăitoare chiar 
în mijlocul zilelor celor mai furtunoase şi-a 
păstrat calm itatea procedurei şi echilibrul 
sufletesc aşa că absolut nici o faptă a lui iu 
va putea fi dovedită ca isvorând din gând 
rău şi astfel totdeauna a păstrat neatinsă 
demnitatea strălucitoare a înaltelor situaţiuni 
morale, la cari l’a ridicat vrednicia sa şi în
crederea obştei.

Mitropolitului Ioan Meţianu soartea i-a 
dăruit vieaţă rară  prin frumuseţea şi lungimea 
ei. Şi vieaţa aceasta a fost plină de făptuiri, 
cari fără îndoială asigură părintelui lor un 
loc strălucit în istoria bisericii şi a neamului 
nostru. La capătul perspectivei tuturor pla
nurilor sale atât de multe şi atât de variate 
ochiul ager al istoriografului va distinge cele 
două instituţii: biserica şi şcoala. Şi prin a- 
ceste două instituţii Ioan Meţianu ştia că 
fortifică fiinţa noastră naţională. Pretutin
deni unde a ajuns, Ioan Meţianu a zidit bise
rici şi a înfiinţat şcoaie. Simţul realităţii îi 
spunea, că la temelia acestor instituţii ideale 
trebuie să vegheze suficienţa m aterială şi de 
aceea el este prin excelenţă întemeietor de 
fonduri şi fundaţiuni. Sute de ani vor prea
mări numele iui pomposul palat al semina
rului, palatul tipografiei şi librăriei, diecezane,
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mulţimea bisericel-or sfinţite de dânsul şi su
tele de şcoaie poporale înfiinţate la îndemnul 
lui în eparhia Aradului. Frumoasa şcoală de 
fete din Arad, în viitor cel mai de frunte in
stitut de educaţie femeiască la Românii din 
Ardeal şi Ţara-Ungurească, este asemenea 
fătul marelui mort, căci dânsul a scăpat’o 
dela m oarte luându-o dela reuniunea femei
lor române de aici, care nu avea putinţa să 
o mai ţină, şi dându-o în proprietatea şi în
grijirea diecezei.

Clopotele catedralei mitropolitane din 
Sibiiu cu tânguire jelitoare plâng pe ziditorul 
acelei minunate clădiri spre lauda Domnului 
şi în vecinătatea reşedinţei arhiepisoopeşti se
minarul arhidiecezan splendid refăcut se va 
îmbrăca în doliu pentru acela,care i-a dat 
nouă putere, şi vieaţă, iar gingaşa mlădiţă, 
din oare falnic se va înălţa în curând marele 
orfelinat românesc din Sibiiu, se închină şi 
ea cucernic dinaintea părintelui său acum 
dispărut.

Mitropolitul Ioan Meţianu a fost fiu cre
dincios neamului românesc. In tineretele sale 
luase parte la toate mişcările noastre politice 
şi fusese unul dintre cei mai energici luptători 
pentru drepturile poporului românesc, nici
odată n’a făcut parte din v r’un partid politic 
unguresc şi niciodată n’a grăit în parlamen
tul ţării întru sprijinirea politicei de guver
nământ care s’a inaugurat aici după pactul 
dela 1867, ci totdeauna, când a vorbit, a 
combătut cu demnitate încercările legislato
ri ce îndreptate în contra fiinţei noastre naţio
nale. Şi în toate veacurile, pentru toţi mitro- 
poliţii din vremile oricât de îndepărtate ale 
viitorului vor trebui să strălucească în veci 
ca far luminos frazele sculpturale, pe cari 
mitropolitul Ioan Meţianu le-a rostit în 27 
Maiu 1904 la Budapesta în ancheta convo
cată pentru discutarea proiectului lui Berze- 
viezy referitor la m aghiarizarea învăţăm ân
tului poporal: „Bisericile ortodoxe răsări
tene sunt biserici naţionale, astfel biserica 
mea este biserică greco-orientală română. Nn 
numai limbă liturgică, ci limbă dătătoare- 
de vieaţă este pentru această biserică limba 
românească. Nu este putere în lumea acea
sta, care ar putea să silească biserica mea 
a-şi părăsi limba, căci prin aceasta ea însăşi 
şi-ar enunţa sentinţa de moarte”.

Iată măreţul testament pe care mitropo
litul Ioan Meţianu îl lasă sfântă moştenire 
urmaşilor săi mitropoliţi.

Odihnească în pace.
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Biografia arhiepiscopului şi 
mitropolitului ioan Meţianu.

Preot la Râşnov şi protopopul Bradului.
han  Meţianu s’a născut îin anuil 1828 în Zâr- 

neşti, comitatul Făgăraşului. Studiile le-a fă
cut în Braşov, cele filosofice în Cluj, iar cele 
teologice în Sibiiu. După terminarea studiilor 
sale a funcţionat timp scurt ca protonotar în 
Bran, iar după aceea fu instituit paroh în Râş
nov, comitatul Braşovului. In 1858, abia în vâr
stă de 30 de ani, a fost numit administrator pro- 
tcpqpesc al Branului. Dăruit deda fire cu o 
rară agerime a mintii şi înmulţindu-şi cunoştin
ţele prin studiu neîntrerupt Metianu desvoltâ 
ca protopresbiter o activitate neobosită întru 
promovarea intereselor bisericei şi întru înain
tarea clerului şi poporului.

Pătruns de cel mai veritabil sentiment na
tional Ioan Meţianu în curând devine conducă
torul politic al Românilor din comitatul Făgă
raşului şi participă la toate acţiunile politice 
din acel timp întreţinând cele mai întinse rela
tion ou fruntaşii şi bărbaţii români de valoare, 
cu cari lucrează mână în mână ca deputat la 
coniferenţa naţională din 1861, la congresul na
ţional din 1863, apoi la dieta din Cluj din 1865 
şi cuvântul său era privit pretutindeni având 
deosebită greutate. Principele Sohwarzenberg, 
principele Montenuovo şi alţi dignitari de stat 
din acele timpuri îi dau o deosebită atenţiune. 
Prin autoritatea şi trecerea de care se bucura, 
tânărul protopop ăl Branului, contribui mult la 
ridicarea autorităţii bisericei sale. Exoperează 
delà comunele politice porţiuni canonice pentru 
preoţi, salare şi îmbunătăţiri pentru învăţători 
şi înfiinţează în toate comunele din tractai său 
şcoale şi fonduri pentru dotarea preoţilor şi 
a învăţătorilor.

In lupta pentru reînfiinţarea mitropoliei or
todoxe române şi activarea oonstituţiunei bi
sericeşti, precum şi în toate acţiunile mari ale 
bisericei, protopopul Ioan Meţianu a fost ade
sea consultat de fericitul Şaguna, iar după re
activarea vieţii iconstituţionale bisericeşti este 
un membru activ şi valoros în toate corpora- 
tiunile bisericei. Dânsul a funcţionat delà înce
pui ca membru în consistorul ş-i sinodul arhi- 
dieceziam, ca membru al conisisltorului mitropo- 
politan şi al congresului national bisericesc.

După moartea lui Andreiu baron de Şaguna 
(1873) Ioan Metianu conduse, din încredinţa
rea consiistoTiiilui mitropolitan şi al congresu
lui naţional bisericesc, prima alegere de mitro
polit, la care s’a ales mitropolit Prooopiu Ivaci- 
covici, episcopul Aradului. In locul acestui din 
urmă a venit ca episcop la Arad vicarul epis- 
copesc delà Oradea-mare Miron Romanul, iar 
în locul acestuia în 1874 a fost ales ca vicar iu 
protopopul Ioan Meţianu.

Episcop aî Aradului.
Mitropolitul Proicopiu Ivacicovici în anul 

1875 s’a dus de patriarh sârbesc la Carloveţ, 
iar în locui lui ajunge mitropolit episcopul Ara
dului Miron Romanul. Atunci în anul 1875 han  
Meţianu a fost ailes şi consacrat episcop al 
eparhiei Aradului. Acum se începe epoca de re
generare a acestei eparhii. Ea se afla în starea 
cea mai deplorabilă. Se resimţiau în toată pu
terea ior greutăţile şi năcazurile unui trecut 
de tristă aducere aminte. Episcopul Ioan Me
tianu cu multă prevedere şi cn o energie neîn
trecută a realizat fapte, cari constituesc temelia 
pentru viaţa şi desvoltarea ulterioară a epar
hiei Aradului.

Ca arhiereu, în celle sipirituâie, Ioan Meţianu 
este în neîntrerupt contact cu clerul şi popo
rul său şi anume prin vlzitaţiuniie canonice în 
fiecare an în diferite părţi ale diecezei şi prin 
pastoralele, ce în tot timpul cât a funcţionat 
ea episcop le-a dat regulat clerului şi poporului 
eparhiei sale în fiecare an la sfintele sărbă
tori allé naşterii Domnului, anului nou şi ale 
învierii.

ioan Metianu reorganizează dieceza şi pune 
temeliile unei înfloriri nevisate până atunci. 
Grija oea mai însemnată i-a fost pururea a ri
dica şi întări învăţământul confesionai. Ince-

putul l-a făcut cu organizarea institutului pe- 
dagogic-teologic. La intrarea sa în eparhie ve
chea preparandie din Ar’ad era îmtr'o stare care 
nu mai eorăspundea necesităţilor timpului. Avea 
numai două cursuri cu trei profesori rău do
taţi şi era adăpostită în uin edificiu absolut ne- 
oorăispunzător, din care cauze fusese deja ad- 
moniată clin partea organelor statului, iar insti
tutul teologic ca trei cursuri avea numai doi 
profesori şi era adăpostit într’un local închiriat, 
in faţa acestei situaţiuni episcopul Ioan Meţianu 
încă în 1876 zidi prin colectă şi din alte mij
loace ale diecezei un edificiu, în care aşeză 
ambele institute, înmulţi numărul profesorilor, 
cursurile preparand-iale le ridică întâi la trei, 
după aceea la patru, augmentându-le şi cu un 
curs de pregătire. Şi ca să înlesnească tineri
lor săraci pregătirea pentru cariera învăţăto- 
reastcă, înfiinţă două aluinnee diecezane, în 
cari se adăpostesc şi provăd cu cele trebuin
cioase peste 100 tineri, mare parte gratuit, iar 
pentru creşterea numărului trebuincios de pro
fesori a creiat stipendii pentru candidaţii de pro
fesară.

Prin stăruinţa şi prevederile lui s’a activat 
în 1877 fundaţiunea de stipendii Elena Gltiba 
Birta, care azi atinge cifra de 160.000 cor. şi 
din care se dau anual 12 stipendii de câte 400 
şi 600 cor. Tot sub guvernarea bisericească a 
episcopului Ioan Meţianu s’au mai activat fun- 
daţiuniiie de stipendii Teodor Pqpp din Checheş, 
care acum s’a urcat Ia suma de 170.000 cor., 
apoi fundaţiunea Ana Iorgovid Ebesfialvay. îm
bunătăţirilor introduse la institutele centrale 

de episcopul Ioan Meţianu este a se mulţumi, 
că în eparhia Aradului starea învăţământului 
confesionali a ajuns să fie atât de înfloritoare, 
având toate comunele bisericeşti şcoalele lor 
proprii. In timpul guvernării episcopului Ioan 
Meţianu numărul acestor scoale s’a sporit cu 
160. La stăruinţa dânsului s ’au Introdus şi 
şcoale de fetiţe. Educaţia învăţătoarelor s’a 
făcut tot prin preparandia din Arad în legă
tură cu internatul şeoalei superioare de fete 
dejaocllo, pe care tot episcopul I. Meţianu a 
scăpat-o din gura morţii, primindu-o din pro
prietatea reuniunei femeilor în ptoprietatea 
diecezei.

Pentru mai buna oreştere a tinerimei pre- 
parandiaie şi clericale a întrevenit la 1882 per
sonal la fericita baroneasă Ifigenia Şina din 
Viena, care donă diecezei o parte din marele 
ei intravilan din Arad. Pe acest intravilan se 
zidi pomposul palat seminarial cu bani intraţi 
din o colectă întreprinsă de episcopul Ioan 
Meţianu în 1883, care a dat ca rezultat o sumă 
de peste 100.000 cor., iar pentru înfiinţarea unui 
gimnaziu românesc în Arad a pus bază unui 
fond, care azi se urcă la suma de 32.000 cor. 
La 1877 înfiinţă din mijloacele proprii tipogra
fia diecezană din Arad şi o donă diecezei cu 
meniţiuniea de a servi la răspândirea literatu
r a  în popor. Din venitele realizate de tipografie 
şi din o sumă de 20.000 cor. donată de dânsul, 
înfiinţă fondul pentru ajutorarea parohiilor să
race ia zidirea de biserici, care fond astăzi 
atinge suma de peste 150.000 cor.

Cea mai mare faptă a episcopului Ioan Me
ţianu în eparhia Aradului a fost însă înfiinţarea 
fondului pentru ajutorarea preoţilor, a vădu
velor şi orfanilor lor. Acest fond astăzi atinge 
suima de 1 milion 800 mii coroane, şi din el se 
dau deja ajutoare foarte însemnate preoţilor 
deficienţi, precum şi văduvelor şi orfa
nilor de preoţi. Fondul acesta şi spo
rirea lui este pusă pe astfel de baze, oa 
după timp să devină fond de ajutorare pentru 
întreaga preoţime a eparhiei. Tot episcopul Ioan 
Meţianu a înfiinţat şi fondul pentru asigurarea 
clădirilor bisericeşti în contra focului, care 
fond astăzi se urcă la suma de 200.000 cor.

O deosebită activitate a desvoltat episco
pul Ioan Meţianu şi întru finalizarea despărţirii 
ierarhice de către Sârbi a comunelor cu popo- 
raţiune română, cari la realizarea despărţirii 
rămăseseră sub ierarhia sârbească. Sub con
ducerea dânsului ca vice-preşedinţe al delega- 
ţiunei congresuaie s’a efeptnit prin proces des
părţirea mai multor astorfel de comune cu o 
peporaţiune de peste 20.000 de credincioşi, cari 
s ’au încorporat la jurisdieţkmea bisericei ro

mâne şi cu o avere de peste 400.000 cor. delà 
Sârbi. Sub conducerea episcopului Ioan Meţianu 
eparhia Aradului a cumpărat pe seama sa şi a 
unor comune bisericeşti peste 5000 jughere de 
pământ. Şi m uie comune bisericeşti din dieceză, 
urmând glasului arhipăstonuiui lor, au cumpă
rat şi ele pământuri, din ai căror venit după 
timp vor putea contribui la dotaţiunea preoţi
lor şi învăţătorilor lor.

Arhiepiscop şi mitropolit.
După moartea mitropolitu/lui Miron Roma

nul Ioan Meţianu iu ales mitropolit prin con
gresul întrunit la 19/31 Decemvrie 1898 şi du- 
păce această alegere prin preaînalta rezolu- 
ţiune din 18 Februarie 1899 a fost sancţionată 
prin Majestatea Sa, episcopul Ioan Metianu în 
şedinţa congresului ţinută la 28 Februarie (12 
iMartie) 1899 a fost introdus în scaunul mitro- 
potMtam.

Ca mitropolit Ioan Meţianu a regulat în
casarea taxelor siidoxiaie, oreiând fondului 
general administrativ al arhidiecezei un isvor 
de venit anual cam de 40.000 cor., a regulat 
şi în arhidieeeză dotaţiunea protopresbiterilor 
asigurându-ie o remumeraţiune anuală de 1000 
cor., a conlucrat la finalizarea afacerii ou renta 
ştcoalelor din Braşov şi a  stăruit la guvern, ca 
întregirea delà stat a dotaţiunei preoţimei să se 
distribue prin autorităţile bisericeşti.

Mitropolitul Ioan Metianu rămâne în istoria 
bisericească acela, oare a înălţat în mijlocul Si- 
1> i i ui ui minunata catedrălă mitropolitană, el a 
renovat din temelii seminarul arhidiecezan şi 
acum câteva zile înaintea morţii salle tot mi
tropolitul Ioan Meţianu a pus temelie marelui 
orfelinat, ce se va înălţa ca cdl dintâi institut 
caritativ în cetatea Sibiiuiui şi pentru care a 
adresat marele arhiereu cel de pe urmă circular 
al său publicat în ,numărul de azi ai aoestui ziar. 
Pentru orfelinat mitropolitul Ioan Metianu a 
donat deocamdată 3000 cor. şi avea de gând 
să facă o fuudaţiume mai mare pentru acea in- 
stituţiune.

Activitatea politică a mitropoli
tului Ioan Meţianu.

După cum am amintit la începutul acestei 
schite biografice în tineretele sale mitropolitul 
Ioan Metianu fusese unul dintre cei mai fer
venţi luptători pentru drepturile politice ale po
porului românesc din statul ungar şi ca pro
topop al Branului era conducătorul politic al 
Românilor din comitatul Făgăraşului. Ajuns e- 
piscop la Arad. mai apoi mitropolit, Ioan Me
tianu n’a mai luat parte în luptele noastre po
litice, dar niciodată n’a păcătuit în contra par
tidului national român ori a programului ace
stui pratid, ci abandonând politica militantă s’a 
nizuit să apere institutiunile culturale ale bise
ricei sale prin o ţinută caimă şi prevenitoare 
fată de guvernanţii tării. N’a esitat însă nicio
dată a-şi ridica cuvântul în casa magnaţilor 
fată de desele proiecte legislatorice, cari ţin
teau maghiarizarea învăţământului confesional 
şi vătămarea autonomiei noastre bisericeşti.

Astfel Ioan Metianu ca episcop ai Aradului 
a luat parte în casa magnaţilor la discuţia le
gii despre azilele de copii combătând acel pro
iect ca vătămător culiurei şi autonomiei bise
ricei ortodoxe din patrie spunând între altele şi 
aceste cuvinte: „Sa se aducă, înaltă casă, legi 
cari să ajute şi desvoltarea celorlalte popoare 
din patrie, îndeosebi şi desvoltarea poporului 
român, care după trecutul său. după soartea şi 
pozitiunea sa, este chemat a îi, în caz de lipsă, 
cel mai sincer aliat al poporului maghiar”. Tot 
astfel Ioan Meţianu şi-a ridicat cuvântul în 
contra legii despre salarizarea învăţătorilor în 
anul 1893 spunându-le ceior de sus că „şi cle
rul şi poporul român a învăţat a iubi nu numai 
patria, dar şi limba şi religiunea sa, întocmai 
ca şi compatrioţii săi maghiari şi de aceea simte 
nespusă durere de câteori vede atăcăndu-se a- 
ceste scumpe tezaure ale sale”. A vorbit epis
copul Ioan Metianu şi cu ocazia proiectului de 
lege despre numirea localităţilor. Cel mai cla
sic discurs politic ai decedatului ioan Meţianu 
rămâne însă cel rostit în ancheta convocată 
la Budapesta asupra proiectului^ de lege Ber- 
zeviezy despre maghiarizarea învăţământului 
poporal, care a avut un răsunet fermecător a- 
supra românimei întregi. In acest discurs a ro
stit mitropolitul Ioan Meţianu în veci neuitatele
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cuvinte, că „nu este putere în lumea aceasta 
care ar putea să silească biserica mea a-şi pă
răsi limba”. Asemenea memorandul bisericei 
ortodoxe române din patrie în contra legilor 
şcolare ale lui Apponyi va rămânea pentru toate 
timpurile un monument neperitor al vredniciei 
Si întelepciunei, cu care mitropolitul Ioan Me
tianu a ştiut să apere interesele culturei naţio
nale româneşti şi drepturile autonome ale bi
sericei sale. Tot în contra acestor legi appo- 
nyiane a vorbit mitropolitul Ioan Metianu în 
casa magnaţilor în 8 Maiu 1907. Acesta a fost 
ultimul discurs ai fiiertatului mitropolit în le- 
gislatiunea statului ungar. Toate discursurile 
lui însă vor fi în toate timpurile dovezi strălu
citoare despre iubirea lui de neam.

Scrisoarea contelui Tisza către 
mitropolitul Ioan Metianu.

Către sfârşitul vieţii sale mitropolitul 
Ioan Metianu i-a fost dat să ajungă în centrul 
încercărilor politice de a elimina conflictul se
cular dintre poporul român şi politica de gu
vernământ în statul ungar. Contele Ştefan Ti
sza, premierul Ungariei, în tr’o scrisoare din 
22 Septemvrie 1914 se adresează mitropolitului 
Ioan Metianu, în care scrisoare contele Tisza 
cu provocare la „aceste fenomene înălţătoare 
cari atât de splendid au documentat solidarita
tea Românilor din patrie cu monarhia si cu in
teresele vitale ale natiunei maghiare,, din par
tea guvernului pune în vedere Românilor că 
„putem Pune în perspectivă reforma legii şco
lare în aşa fel ca să fie cu consideraţie la po
stulatele concetăţenilor no şt Ai nemaghiari cu 
privire la şcolile confesionale. Cu dispoziţiuni 
legale putem deschide cale limbei materne în 
contactul nemijlocit cu autorităţile şi în sfârşit 
ne putem îngriji de unele modificări ale unor 
dispoziţii din legea electorală, caii vor aşeza 
pe bază mai echitabilă reprezentanta politică a 
Românilor din patrie”.

Moşneagul mitropolit a răspuns primului 
ministru foarte afabil, dar tot atunci cu multă 
precautiune. „Grăbesc a-mi exprima bucuria 
sinceră pentrucă Excelenta Voastră şi guver
nul ungar e aplicat să îndeplinească postulatele 
vechi şi juste ale poporului român, cari for
mează condiţia primordială a fericirei şi pro
gresului poporului pe teren cultural”.

Vorbele au rămas însă numai vorbe si mi
tropolitul Ioan Metianu moare cu durerea în 
suflet, că n’a putut să vadă îndeplinite postu
latele vechi şi juste ale iubitului său popor ro
mânesc.

Boala şi moartea mitropolitului 
Ioan Metianu.

Mitropolitul Ioan Metianu vleata sa întreaga 
a fost idealul sănătăţii trupeşti şi a rohustitătii. 
Niciodată n’a suferit de vr’o boală mai grea şi 
până în zilele din urmă ale vieţii sale putea să-şi 
îndeplinească cu exemplară punctualitate toate 
agendele sale multilaterale. Abia sunt câteva 
zile, de când un membru al consîstoruiuî din 
Arad primise deia dânsul o scrisoare de con
ţinut mai confidenţial.

Nainte cu câteva săptămâni însă mitropoli
tul începuse să se simtă rău. I se umflase 
aorta, avea greutăţi de respiraţie şi nu mai pu
tea durrni liniştit. In săptămânile din urmă 
episcopul Aradului părintele Ioan I. Papp I’a 
cercetat de mai multeori şl totdeauna se în
torcea acasă cu îngrijorări tot mai sinistre. La 
înmormântarea arhimandritului Augustin Ham- 
sea auzisem, că moşneagul mitropolit se apro
pie de desnodămâniul fatal. Primise informaţii 
şl părintele episcop Ioan I. Papp şi a plecat 
numai decât acum Mercuri seara Iarăşi la Si- 
biiu.

Ştiam cu totil că biserica ortodoxă română 
încurând va încerca lovitura zguduitoare şl to
tuşi ne-a umput de nespusă jale vestea morţii 
marelui mitropolit. Mitropolitul Ioan Metianu 
a încetat din vieată ieri Joi la orele 5 şi ju
mătate seara în mijlocul rudeniilor sale fiind 
de fată şi părintele episcop Ioan I. Papp al Ara
dului. . >’ > !. .
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Ca de regulă în zilele aceste atât de tur
buri vestea ne-a sosit numai târziu noaptea aşa 
că ni-a fost imposibil să aducem ştirea încă în 
numărul nostru de ieri seara. Am luat dispo
ziţii de cu vreme, ni s’a şi expediat telegrama 
punctual la orele 6 ieri seara, s’a făcut încer
carea a ni se da informatiuni şi cu telefonul, dar 
fără rezultat.

In momentul de fată nu ştim termenul în
mormântării. Credem că va fi Duminecă Ia 
orele 10 a. m.

Doliul eparhiei M a l u l ,
In Arad des de dimineaţă s'a răspândit 

în oraşul întreg vestea morţii marelui arhie
reu şi numai decât s’a arborat drapele îndo
liate pe reşedinţa episcopească, pe edificiul 
consistorial, la seminar, pe palatul tipogra
fiei, la şcoala de fete.

P. S. Sa părintele episcop Ioan I. Papp a 
adresat clerului şi poporului următorul cir
cular:

Tuturor Prea Onoraţilor protooresbiteri 
si administratori orotofresbiterali şi 
Onoratei preoţimi din eoarhia Aradului.

Delà mitropolia noastră din Sibiiu am pri
mit astăzi ştirea pe cât de tristă, pe atât de 
dureroasă, că prea bunul Dumnezeu în sfaturile 
sale necuprinse de mintea omenească a aflat 
de bine să cheme la sine pe preaiubitul şi prea- 
denmul nostru arhiepiscop şi mitropolit Ioan 
Metianu, care cu mare prudenţă şi cu rară pre
vedere a păstorit biserica noastră timp de peste 
patru decenii şi adecă delà 1875 până la 1898 
ea şi episcop al acestei eparhii, iar delà 1899 
până astăzi ca arhiepiscop al Transilvaniei şi 
mitropolit al Românilor gr.-or. din Ungaria şi 
Transilvania.

Convinşi fiind că la aceasta mare durere a 
întregei noastre mitropolii se asociază din su
flet şi clerul şi poporul eparhiei noastre, de 
aceea, ca şi prin fapte şi astfel şi în forme exte
rioare să dăm expresiune adânc simţit ei noa
stre condoleanţe, dispunem precum urmează:

1. Numai decât să se arboreze flamură nea
gră pe toate bisericile şi şcolile.

2 . In restimp de 6 zile după olaltă urmă
toare să se tragă clopotele la toate bisericile 
noastre, ca de obiceiu, după morţi.

3. In restimp de 6 săptămâni, la toate litur- 
giile să se rostească şi ectenia morţilor şi să 
se pomenească numele fericitului arhiepiscop 
şi mitropolit Ioan Meţianu.

4. întruna din Sâmbetele celor 6 săptămâni 
să se ţină parastas în toate bisericile noastre 
pentru odihna sufletului arhiepiscopului şi mi
tropolitului suspomenit.

îndatorăm in fine pe P. T. protopresbiteri 
şi administratori protopresbiterali, ca din acea
stă dispoziţie a noastră să distribue cu toată 
graba fiecărui oficiu parohial câte un exem
plar spre ştire şi strictă acomodare.

După cari toate am rămas cu binecuvântare 
arhierească

Al vostru de tot binevoitor:
Ioan I. Papp.

episcopul Aradului. 
* 1

Consist arul arădan a trimis pe sicriul răpo
satului o prea frumoasă cunună cu 'inscripţia: 
„Arhiepiscopului şi mitropolitului Ioan Meţianu 
— Consist orul gr.-or. român din Arcul.

*
La înmormântare din partea diecezei Aradu

lui va lua parte o delegaţiune compusă din dnii: 
P. S. Sa părintele protosincel Roman R. Cio- 
rogariu, protopopul asesor referent George 
Popovidu, protopopii Miihaiu Lucuţa (Siria) şi 
Procoipiu Givuleseu (Radna), diaconii Dr. La- 
zar latooib şi Ioan Cioară, apoi mirenii: Ema- 
mdl Unguream, Petru Trufia, Sava Raicu şi 
Vasilie Ooldiş.

Ce-î cu capitularea
Hunteaegrului ?

— Lupta între două dinastii. —

Arad, 4 Februarie.
Din Paris se telegrafiază că 

cercurile politice sârbeşti ar fi propus 
puterilor din Împătrita înfeieger să Im

pună regelui Nichita abdicarea ?i să 
considere ca regent pe prinţul Ale
xandru al Serbiei până după răsboiu, 
când să se facă unirea Serbiei cu 
Muntenegru. (Tel. din Ziirich).

...Muntenegrul a renunţat la titulatura de 
„martir” sau „erou” şi a preferit să capituleze.

Imediat, regele Nichita a fost decretat de 
trădător de foştii lui tovarăşi de arme, ba încă 
i s’a aruncat insulta că era bănuit mai de mult, 
şi că era socotit de aliaţi ca vândut, în chiar 
clipele când îşi vărsa sângele pentru ei.

S’a întâmplat, însă, a doua zi, ca unii gene
rali să nu se supună deciziunei guvernului, — 
aşa merg treburile în Muntenegru — si cum 
Quadrupla putea interpreta că predarea n'a a- 
vut loc, regele Nichita a fost repede făcut din 
trădător iarăs erou.

Acum, însă, nu mai încape nici o îndoială, 
— că Muntenegrul a capitulat. Generalul Vu- 
coticl, fostul preşedinte al consiliului, s’a pre
dat şi el. Muntenegrul e acum în întregime o- 
cupat de Austro-Ungari.

*
Problema cea mare e cine a îndemnat pe 

regele Nichita să se predea şi în ce scop a ca
pitulat, fiindcă şi cu capitulare şi fără capitu
lare, rezultatul era să fie acelaş.

Ziarul bucureştean „Libertatea” deţine din 
bună sursă diplomatică câteva amănunte cu a- 
devărat senzaţionale, cari au determinat capi
tularea şi pacea separată a Muntenegrului.

Un membru al corpului diplomatic, aparţi
nând grupului Quadruplei şi bine iniţiaţi în afa
cerile balcanice, ne-a dat, — spune ziarul bu
cureştean — în această privinţă, lămuriri pre
ţioase, pe cari le vom reda aici, cât mai fidel cu 
putinţă.

— Azi nu e un secret pentru nimeni — spune 
diplomatul — că regina Elena a Italiei a îndem
nat pe tatăl ei să capituleze. Si cu toate insul
tele din pressa italiană, regele şi cu guvernul 
italian nu sunt străini de capitulare. Ba, ceva 
mai mult, cu toate aparentele contrarii, ea con
vine Italiei.

Premisele acestea trebuiau lămurite, si di
plomatul continuă:

— Stitt că a fost de mult vorba despre o 
unire personală între Serbia şi Muntenegru, 
sub dinastia Karagheorghevici. Rusia nu putea 
vedea cu ochi răi această uniune, din care Ser
bia ieşea mărită şi cu port la Adriatică.

Dinastia Petrovici, a Muntenegrului, cum era 
şi firesc lucru, nu putea accepta această situa
ţie. Italia, de partea ei, are tot interesul să aibă 
la Adriatica un stat mic şi slab, în locul Serbiei, 
care reprezintă în realitate Rusia. înrudirea din
tre cele două dinastii, cea italiană şi cea munte- 
negrină, se datorează acestui scop politic.

Or, acum, dacă Muntenegrul era în adevăr 
căzut şi cum aliaţii nu mai speră să-i pocită da 
Serbiei o ieşire la Marea Adriatică, Quadrupla 
ar fi procedat cu regele Nichita aşa cum au pro
cedat Francezii cu principie de Monaco, far  
fi declarat căzut de pe tron şl ar fi proclamat 
uniunea cu Serbia.

Dacă regele Nichita, om bătrân, s’ar fi Pu
tut învoi cu această soartă, ea nu putea con
veni principelui Danilo şi Italiei.

De aceea regina Italiei a sfătuit oe regescul 
el părinte să capituleze, iar principele Mirko 
s’a grăbit să trateze predarea către Austro- 
Ungari.

❖
Capitularea Muntenegrului, e asa dar, rezul

tatul luptei dintre cele două dinastii. Caracte
rul acesta al ei, explică de alitel şi atitudinea 
curioasă a Rusiei faţă de actul de "mdare al 
Muntenegrului.

La Petrograd pressa denunţă Italia ca ade
vărata autoare a capitulării —- şi pressa rusească 
vede bine.
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România şi învăţăturile răsbolului
„E prea târziu”. — Şefii partidului conservator marghiiomanist Ia regele Ferdinand. — O în

ţelegere româno-bulgară. — Incidente şi accidente la un raid de aeroplane române.

Arad, 4 Februarie.
Reproducem următoarele părţi mal Interesante dln- 

tr’un articol al ziarului „ M işcarea" din Iaşi:

„Răsboiul actual, oricât de mult va dura, nu 
va fi ultimul care va însângera Europa. El va 
aduce prefaceri însemnate în structura poli
tică, şi puţine vor fi statele cari nu vor voi să 
se folosească de nouile împrejurări pentru a 
urca o nouă treaptă spre idealul lor politic.

Pentru statele mici, secolul acesta de pre
faceri va fi o epocă din cele mai critice, întru
cât intrarea lor în vijelia, care sgudue imperii 
întregi din temelie, va însemna pentru dânsele 
punerea în joc a existentei lor însăşi.

Desvoltarea pe care au luat’o relaţiile in
ternaţionale dintre toate statele globului, a- 
proape fără excepţie, necesitează cunoaşterea 
cât mai exactă a valorii şi a tendinţelor fie
cărui stat din lume, pentru a şti cu precizîune 
într’un caz de conflict, cu ce puteri te vei mă
sura şi ce puteri vei putea opune la rându-ti....

România ar trebui să Re seamă de aceste 
învăţăminte. Ea a păstrat până in prezent o 
atitudine, prin care na  pierdut încă libertatea 
necesară m ei acţiuni conforme cu interesele 
sate vitale.

Pregătirea ei a atins probabil maximiun pe 
care putea, după împrejurări, să-l atingă. Pe 
viitor însă va trebui să facă în această direc
ţie mult mai mult decât în trecut.

In ce priveşte alegerea alianţei, România 
şi-a luat un timp destul de indelimgat spre a 
reflecta.

In asemenea momente, în cari împrejurările 
se precipită atât de repede, reflecţiunea tre- 
bue să fină, vrândmcvrănd, locul cercetărilor 
ştiinţifice. Evenimentele au aruncat de altfel 
o lumină destul de puternică în minţile tuturor. 
Ele au despărţit în modul cel mai vizibil statele 
conştiente,, de statele decepţionate, statele cari 
înving realmente, de statele ce-şi exprimă nu
mai „voinţa” de a învinge, fără a dovedi că au 
şi putinţa de a o face”.

v

Se va retrage opoziţia actionistă din parla
mentul român? De această chestiune se ocupă 
directorul ziarului „Adevărul”, d. Const. Miile, 
într’un articol prim întitulat: JE prea târziu” 
şi constată următoarele:

— S’a ventilat ideia retragerii din parla
ment a opoziţiei pentru a lăsa întreaga răs
pundere a situaţiei guvernului.

Acum e prea târziu.
La adunarea parlamentarilor, dela Bulevard, 

eu m’am ridicat şi am spus următoarele:
„E de cercetat dacă bine sau rău a pro

cedat guvernul. Dacă a procedat bine, să-i 
dăm concursul. Dacă a procedat rău, să cău
tăm să-l împingem, cel puţin de acum înainte, 
ca să facă bine. Dacă nu reuşim să-l împingem, 
atunci să-l răsturnăm, — dar înainte de toate 
trebuie să vedem dacă suntem în stare să fa
cem această operă de salvare naţională. Şi 
dacă nu putem să-l răsturnăm, se impune să 
ne retragem din parlament lăsându-i toată 
răspunderea faptelor sale.”

Vorbele meile n’aiu fost luate în seamă. S’a 
numit o eomisiutie care să someze guvernul 
ca să mobilizeze. Primul-ministru a răspuns 
negativ. Şi aici au rămas lucrurile.

Acum e prea târziu să ne retragem. S’au

deschis camerele, ne-aim făcut complici ai gu
vernului prin inacţiunea noastră. A ne retrage 
acum ar fi că ne temem de urmări. Atunci era 
timp, atunci se putea spune, că nu am păsuit 
guvernul. Dar aoum? Care este actul de ostili
tate ce l-am făcut? Am încetat întrunirile pu
blice, am încetat agitaţia, ne-am mărginit să 
ţinem discursuri, şi atâta tot... Chiar retrage
rea candidaturilor lui Lucaci şi Goga a fost 
din parte-ne o slăbiciune, şi o cedare. Şi apoi, 
ce ar însemna retragerea noastră, acum când 
nu avem nici o lună până la închiderea parla
mentului? S’ar spune că-i o operă copilărească. 
Nu, nu! Acum e prea târziu!

Atunci, în Noemvrie, era timpul să ne re
tragem. Acum e prea târziu; s’ar zice că acum 
la spargerea târgului voim să separăm răs
punderile; am fost complici ai guvernului, com
plici trebue să rămânem până la sfârşit".

*

Ni se anunţă din Bucureşti: Alaltăeri M.
S. regele Ferdinand a primit în audientă pe d. 
Al. Marghiloman, şeful partidului conservator 
marghilomanist, apoi pe prinţul Cantacuzino, 
întors de curând dintr’o călătorie în Germania.

*

Ziarul „Viitorul", oficiosul guvernului ro
mân anunţă, că tratativele cari se urmează încă 
între direcţia generală a căilor ferate bulgare 
şi române, sunt pc cale de a se termina în oon- 
ditiund favorabile. In ourând vor sosi în Româ
nia 1000 vagoane încărcate cu diferite măr
furi, cari se află în prezent la Salonic, pentru 
România.

i *
Din Bucureşti se anunţă: Cinici aeroplane 

româneşti au pornit în sbor din Olteniţa. Ajunse 
în bune coudiţiuni Ia Turnu-Măgurele, la ple
care unul din aeroplane a rănit patru persoane. 
Alte aeroplane în apropiere de Corabia, au 
fost atacate cu focuri de puşcă de jandarmii 
români, cari au crezut că au de a face cu aero
plane străine.

IN ATENŢIUNEA INSTITUTELOR DE 
CREDIT ŞI ECONOMII. Din cauză că nu
mărul personalului nostru tehnic — în urma 
înrolării la armată — s’a redus în mod foarte 
simfitor, rugăm institutele de credit şi 
economii să binevoiască a trimite bilanţurile 
lor spre publicare în ziar cu cel puţin 4—5 
zile înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea lor nu le vom putea publica.

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se re™*-« un timp de cel puţin 16 zile. 

— Tipografia „Concordia” societate pe aeţîî.

A V I Z .
Aducem la cunoştinţa abonaţilor noştri că 

„Calendarul partidului naţional” pe 1916 e com
plect epuizat şi nu se mai poate retipări. Su
inele ce vor sosi de azi încolo pentru calen
dare, se vor socoti în abonament sau se vor 
retrimite.

Administraţia ziarului 
w ,  .. „ ..ROMÂNUL”.

Germanii în Orient.
Arad, 4 Februarie.

Le Temps, organul oficial al ministerului de externe 
francez, în număru! deia 26 Ianuarie are la loc de frunte 
acest articol pe care-1 traducem pentru a se cunoaşte 
punctul de vedere al cercurilor politice franceze faţă 
de evenimentele din Orient:

In Octomvrie Germanii trecură Dimărea. 
Marşul triumfal spre Constantin op ol trebuia să 
înceapă prin o repede cucerire a Serbiei. îm 
plinită această etapă, trebuia traversată Turcia 
ca să se cucerească Egipetul şi India. Progra
mul era grandios şi destul de fascinant pentru 
a sustrage atenţiei imobilitatea forţelor ger
mane în Franţa şi Rusia.

Serbia este învinsă, însă armata sa este sal
vată şi-şi va lua locui în luptele apropiate. Mim- 
tenegrul luptă pentru a-şi scoate ultimele trupe 
de sub legea celui mai tare. In loc de a se în
drepta spre Orient, armata hä Mackensen se 
împrăştie, şi în chip prematur a fost supranu
mită armată egipteană. Ea renunţă la drumul 
spre Bosfor. Cea mai mare parte din diviziu
nile sale sunt trimise pe vechile fronturi şi al
tele sunt imobilizate la frontiera grecească.

Bulgarii sunt tot mai pretensivi în măsură 
cu căi se simt mai indispensabili. Kaiserul a 
trebuit să le promită Adriatiea, după cum a 
fost necesitai să le lase o nouă porţiune din 
Serbia. Macedonia grecească insuş nu va fi 
suficientă pentru a ti satisfăcut apetitul nelimi
tat al Bulgarilor. Bande de cornitagii prepară 
lucrurile in această direcţiune şi pressa din So
fia celebrează de pe acum imperiul bulgar al 
celor trei mări. Volkszeitung din Köln anunţă 
deschiderea unui nou teatru de răsboiu în Al
bania, ,Milde sunt şi Italieni cari trebue bă
tuţi". Si poporul german, deconcertat, se în
treabă unde îi duc toate aceste aventuri a co
cor înmulţire corespunde atât de puţin promi
siunii ce i s’a făcut.

Drumul ConstantinopoluM este deschis, 
însă el este lipsit de orice siguranţă. Aliaţii îl 
ameninţă delà Salonic, care, întărit puternic, 
poate dintfim  moment intfaltul să se trans
forme într’o temută bază de ofensivă. Gene
ralul grec Moscopulos a cercetat fortificaţiile de 
teren şi impresiunea câştigată îşi va avea efec
tul asupra statului major grecesc a cărui în
credere în atotputernicia armatei germane pare 
mai puţin asigurată decât se vădeşte vigoarea 
atitudinei noastre şi sporirea forţelor noastre 
pe Vardar. Regele Constantin însaş îşi expri
mă tiu  demult îndoiala în victoria germană. 
Opinia publică elină îşi revine in ori, şi soldaţii 
par hotârîti mai degrabă să nu se supună or
dinelor decât ca să permită Bulgarilor să treacă 
frontiera. Armata lui Ferdinand de Coburg se 
retrage în pozitiunile de apărare, şi aşteaptă 
iniţiativele armatei generalului Sarrail şi ale 
flotei aliate, avioanele franceze bombardează 
câmpurile duşmane. România rămâne impasi
bilă în fa(a demersurilor ameninţătoare austro- 
germane şi opinia publică bulgară însăş dă sem
ne de nelinişte. Imaginea Serbiei sdrobite este 
consimtă sub ochii popoarelor balcanice, însă 
prestigiul german începe să scadă.

Turcia aşteaptă zadarnic legiunile germane 
cari să-i dea Egipetal cucerit de Englezii în
spăimântaţi. Preparativele încete ale expediţiei 
la canalul Suez scot în evidenţă o lipsă de 
încredere completă în succesul întreprinderii, 
care de altfel nu se va mai face după sezo
nul ploilor care se termină în două luni. Ma
reşalul von der Goltz, caută înzadar un succes 
în Mesopotamia unde creşterea Tigrului îm
piedecă joncţiunea forţelor britanice a gene
ralilor Aylmer şi Townsheld la Kout-el-Amara. 
Jnsfârşit, Ruşii cari au înăbuşit răscoala per
sană au aruncat în Armenia pe Turci până sub 
zidurile delà Erzerum şi ei ameninţă să-i cură- 
ţească delà mare. Bucuria pricinuită la Constan- 
tinopol prin evacuarea peninsulei Gallipoli va 
fi de scurtă durată. Capitala otomană priveşte 
cu grije cum toate speranţele ce le-a pus în 
forţa germană se spulberă şi Turcia care se 
credea regenerată prin ajutorul german con
stată încetul cu încetul că afară de concursul 
material ce-l primeşte delà aliaţii săi, ea nu 
se poate sprijini decât pe ea însăş şi pe propria 
sa armată pentru a-şi realiza visurile himerice.
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Cucerirea Egipetului şi cea a Indiei nu sunt 
decât mirajuri. Fantasjnagorii goale cari amin
tesc intrarea în Paris, luarea Calais-ulai, Lon
drei. Imaginatiuni de megalomani anunţate de 
atâtea ori ca certitudini.

Succesele puterilor centrale în Balcani au 
provocat în Franţa şi Anglia o tresărire de 
energie, ele au pus în evidentă pentru toate 
puterile enteniei necesitatea ' unei coheziuni 
strânse, m ei coordonări precise a efortului. 
Din ce în ce mai mult cei de dincolo de Rin 
înţeleg superioritatea incontestabilă a resur
selor noastre financiare, economice şi în oa
meni, şi se face proba unei voinţe cu mult mai 
active a aliaţilor. Acesta este un rezultat de 
care noi mi trebue să fim nemultămiţi.

Tragedia nod
moştenitor de tron,

înmormântarea prinţului moştenitor otoman.
Arad, 4 Februarie.

Ieri după amiazi s’a făcut înmormântarea 
moştenitorului de tron turc, al prinţului lussuf 
Izzedin. înmormântarea s’a făcut cu toată pom
pa cuvenită unui moştenitor de tron şi mare
şal otoman, în acelaş timp cu simplicitatea 
caracteristică religiei mohamedană. După două 
ore, cadavrul prinţului a fost transportat cu o 
corvetă din palatul Dolma Bagce unde fusese 
aşezat pe un catafalc provizor în Serail şi unde 
era aşteptat de personagiile oficioase în şirul 
cărora erau toţi membrii diplomaţiei, ataşaţii 
militari, ofiţerii germani şi austro-ungari, capii 
bisericilor străine şi toate notabilităţile. Amba
sadorul austro-ungar contele Pallavicint, amba
sadorul contele TPautmannsdort şi generalul 
Pomianovsky s ’au prezintat împreună cu ataşa
tul militar austro-ungar.

Cortegiul a fost deschis de trupele tuturor 
regimentelor, soldaţii de infanterie şi marină 
Si de-o întreagă baterie. Au urmat hodjii şi 
dervişii cari cântau cântece religioase ale căror 
melodii adânci melancolice au făcut profunde 
impresiij Cosciugul, înaintea căruia mergeau 
două doamne de onoare în mâni cu cădelniţe, 
era drapat cu o bogată acoperitoare de mă- 
tasă grea roşie, împodobită cu broderie ’n aur 
cu scris din Coran. La dorinţa defunctului, 

cosciugul a fost acoperit şi cu un drapel oto
man, pe care era aşezat chipiul de mareşal. 
Sicriul a fost purtat cu schimbul de personalul 
sultanului, al defunctului si de eunuhi. Sicriul era 
urmat de principii imperiali iu ordinea impusă 
de gradaţia moştenitoare, întâi prinţul Vahid 
Eddin, apoi prinţul Abdul Medjid. Sultanul a 
fost reprezentat prin fiul său prinţul Omer Hilmi, 
prin secretarul palatului, prin adjutantul şi doi 
măiestri de ceremonii. Au urmat ginerii impe
riali, marele vizir, şeicul islamului, paşa En- 
ver, ceilalţi miniştri, membrii diplomaţiei, se
natorii, deputaţii şi reprezentanţii tuturor par
tidelor politice si ale instituţiilor. In fruntea 
fiecărei grupe mergea un funcţionar al oficiu
lui de ceremonii. De două părţi, cortegiul a 
fost urmat de trupe de pompieri, poliţişti şi 
gardişti cu arma în pământ.

Cortegiul a parcurs cu încetineală aleele 
parcului dela poarta Top până la moscheea Sofia 
în care a intrat pe poarta din dos. Dintre străini 
n’au avut intrare decât ofiţerii. Catafalcul a fost 
a fost ridicat în curtea moşaheei. După termina
rea rugăciunilor funebrale s’au pronunţat ru
găciuni pentru sultan, armata şi marina oto
mană, precum si pentru binele natiunei oto
mane.

Cortegiul şi-a urmat drumul pe piaţa sul
tanul Ahmed si strada Divanjol spre mauzoleul 
sultanului Mahmud unde este locul de înmor
mântare al domnitorilor, principilor si a celor
lalte persoane marcante. Intre rugăciunile e- 
motionante, sicriul a fost aşezat spre vecinică 
odihnă. Pe toate străzile prin cari a trecut con
voiul, era adunată lume imensă de zeci de mii 
printre cari multe doamne mohamedáné si eu
ropene. *

Acei cari au cunoscut de aproape pe moste^ 
nitorul tronului otoman, lussuf Izzedin, — spun, 
că era o personalitate remarcabilă.

. R O M Â N U L ”

In cei 30 de ani de închisoare politică, prin
ţul acesta a făcut serioase studii artistice si 
ştiinţifice — si se simţea atras spre apusul ci
vilizat. îndată ce a fost eliberat din captivitate, 
a început să facă dese călătorii la Londra, Pa
ris, Berlin, Frankfurt, Breslau, si a fost de pa- 
tru-ori în Austria, a vizitat Italia şi Elveţia.

Acest moştenitor de tron turc, era cu ade
vărat un om al vremei moderne. Palatele sale 
din Ortakoj, unde a fost internat, apoi Dolme- 
Bagdce, Beşik-Taş, Dsamiidşa şi Zindschirli- 
Kiosk — sunt împodobite cu galerii de tablouri 
celebre, moderne, si posedă bogate biblioteci, 
prevăzute mai ales cu cărţi din isto’*;  ̂ politică 
şi literatură franceză.

De statură mijlocie, în civil, purtând oche
lari, prinţul lussuf Izzedin făcea mai mult im
presia unui bărbat politic, decât un militar. A- 
vea profunde cunoştinti de om de stat si dotat 
cu un serios talent oratoric.

Prinţul lussuf Izzedin moare în vârstă de 
58 ani. In locul lui va fi proclamat ca nou mo
ştenitor de tron al imperiului osmanic, fratele 
cel mai tânăr al actualului sultan, principele 
Vahid Eddin Efendi, născut la Scutari (lângă 
Constantinopol) la 1861.

Acesta n’a jucat nici un rol politic, şi a trăit 
retras în palatul lui de pe coasta Asiei-mici a 
Bosforului, ocupându-se cu grădinăritul şi cu 
creşterea cailor. E considerat ca un moslirn e- 
vlavios şi foarte generos.

&

despre mm&îmtmrn
Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu

blicare următoarele telegrame oficiale:
Budapesta, 3 Februarie. — Se comunică dela car

tierul general:
Pe frontul rus: La nordost dela Boi an s’a zădărni

cit un atac subit al Ruşilor încercat contra liniei din
tâi a tranşeelor noastre. In Galitia ostică şi pe linia 
din Volhinia, ambele părţi au desvoltat vie activitate 
aviatică. Una dintre diviziunile ruseşti a aruncat şase 
bombe peste Butát cari au omorît doi şi au rănit mai 
multi dintre locuitori. O altă diviziune de aeroplane la 
nordvest de Luck a omorît trei prisonieri ruşi, cari se 
apropiau de taberile noastre. Aparatele noastre au bom
bardat cu succes teritoarele din vestul Ţortcovei şi 
nordul Zborazului. In unele puncte a liniei de foc s’au 
dat lupte artileristice.

Pe îronhil itaiiau: Pe frontul dela malul mării, lup
tele artileristice din multe puncte au fost foarte vio
lente. Trupele dela capul podului dela Tóiméin, prirt- 
tr’un atac al sapeurilor noştri au reuşit să lărgească 
poziţiile vestice dela Santa Lucia. In tranşeele duşmane 
evacuate am găsit multe cadavre şi muniţii.

Pe frontul sudostic: Avantgardeie armatei austro-un- 
gare înaintate în Albania au ajuns ţinuturile la vest dela 
Cruja. In Muntenegru domneşte linişte.

Evenimente maritime: La 25 Ianuarie 5 biplane de 
ale noastre, la 27 Ianuarie două şi la 1 Februarie alte 
trei au bombardat Durazzoul şi în deosebi lagăriie din 
apropierea oraşului, pricinuindu-le stricăciuni enorme. 
C.u toate canonadele tunurilor de apărare şi a vaselor 
de răsboiu, toate aparatele s’au reîntors teafăre. La 2 
Februarie Valona a fost bombardată de către 3 bi
plane de ale noastre, nimerind mai de multeori stabili
mentele din porturi şi cele flotante şi lagăriie de cam
panie. Focurile vehemente ale bateriilor de pe mare şi 
uscat au nimerit motorul unui aparat, fortându-1 să ate- 
riseze pe mare. Conducătorul acestor atacuri aviatice 
locotenentul de marină Knjevic, a aterizat fără ezitare 
în valurile tulburate de Boră şi în violenţa împuşcătu
rilor de tunuri duşmane şi alor două torpiloare cari se 
apropiau cu deplină viteză, a reuşit să salveze cei doi 
ofiţeri din aparatul nimerit de gloanţele duşmane, să-l 
nimicească cu desăvârşire şi să-şi ia din nou sborul 
împreună cu cei doi tovarăşi şi după un sbor de 200 
kint. să se reîntoarcă şi aterizeze în golful din Cattaro.

*
Berlin, 3 Februarie. — Se comunică dela marele 

cartier general:
Pe frontul occidental: Artileria duşmană din Fîandra, 

a răspuns cu violente canonade bombardărilor noa
stre directlonate spre tranşeele lor. La nordvest dela 
Hulluck am ocupat două cratere explodate de Englezi 
în faţa liniilor noastre. La Neuville, în cursul dup’arnie- 
zei de Ieri împuşcăturile duşmane au luat mari pro
porţii. Pe toată linia s’au dat vehemente lupte artileri

stice, iar în Argone de granate de mână. In ţinutul Pe- 
ronnes, aviatorii noştri au împuşcat două aparate de 
răsboiu, unul francez şi unul englez. Trei dintre avia
tori au murit, observatorul francez a fost grav rănit.

Pe frontul oriental şl din Balcani: Situaţia generală 
e invariabilă.

IStacui esiifiâ Salonicului.
Hotărîrea întâlnire! dela Nîş. —- In ce condiţii
întră Grecia alături de împătrita-înteiegere? — 
Luptă navală în fata Salonicului. — O escadrilă 
aeriană franceză bombardează din nou Mo- 

nastirul.
Arad, 4 Februarie.

Ziarul parisian „Le Temps” publică urmă
toarea telegramă din Bucureşti:

„Universul” scrie că în anume cercuri di
plomatice se afirmă că vizita lui Wilhelm al 
11-lea te Niş a avut de ţintă refacerea acordu
lui între puteriie centrale şi aliaţii lor balcanici, 
în vederea atacului general contra Salonicului. 
Planul deatac va fi desbătut în toate detaîlurile 
şi îndată se va începe ofensiva al cărei obiectiv 
este să scoată pe aliaţi din Balcani.

Cercurile diplomatice spun că a cincea ar
mată turcească a Dardanelelor a primit ordinul 
de a se îndrepta spre frontiera grecească.

#
„Schweizerische Telegmphen-Information ’ 

anunţă din Atena:
In legătură cai numeroasele veşti lansate dm 

sursă ententistă despre o pretinsă ieşire a Gre
ciei din neutralitate şi participarea ei la răs
boiu alături die 'împătrita înţelegere, organul 
guvernului grec „Neon Asty” publică urmă
toarea declaraţie:

O telegramă din Roma confirmă informa- 
tiunile noastre, cari spun că cercurile Enten- 
tei sunt convinse despre ieşirea Greciei din neu
tralitate, ca împreună cu Englezii şi Erâncezii 
să lupte împotriva armatei Austro-Ungariei, 
Germaniei, Bulgariei şi Turciei.

Nu cunoaştem circumstanţele din Cari cer
curile En tentei au putut câştiga această con
vingere.

Indubitabil, că conidiţiunile cari ne-au de
terminat la neutralitatea, pe care am păstrat-o 
până acum nu s’au schimbat, iar nici o pre
siune, ori cât de insuportabilă şi neumană ar fi, 
nu poate constrânge Grecia ca să ia parte la 
răsboiu împotriva voinţei ei.

Parisianul Le Temps speră, că Grecia se va 
alătura Ententei, când aceasta îşi va arăta 
toată puterea ei.

Dar în acest caz puterile Ententei ar trebui 
să trimită la Salonic aşa de multe trupe, încât 
preponderenţa ei să fie asigurată în Balcan.

Ententa însă în loc de a face aceasta, în
cearcă să ne facă prieteni prin strangulare eco
nomică. Dar Grecia n’are simţ pentru aceasta.

Carrière délia Sera anunţă din Salonic cu 
datul de 30 Ianuarie: Ieri, dimineaţă, un mare 
vapor englez încărcat cu muniţiuni a fost nece
sitat să se oprească în faţa portului, la o di
stanţă de câţiva Chilometri, din cauza unui de
fect a maşinilor. Vaporul francez „Annam" a 
grăbit della Salonic în ajutor, când deodată s’a 
ivit la suprafaţa mării un submarin, care a dat 
15 împuşcături de tun asupra vaporului englez, 
din cari au nimerit 10 . Cu toate acestea va
porul nu s’a scufundat. „Annam” refugiându-se 
în largul! mării, submarinul a trimes o şalupă 
cu 2 ofiţeri şi 5 soldaţi marinari la vaporul en  ̂
glez pentru a-i controla hârtiile. Jntr’aceasta 

oomlanldlafrtul vialporuilui a raldiotelegrafiat la 
Salonic cerânld ajutor şi curând a sosit un vas 
francez vânător de torpiloare, capturând pe cei 
6 oameni ai submarinului, care s’a salvat scu
fund âtidu-'se. Vaporul, care nu suferise avarii
mai grave, a fost adus la Salonic”.«

Lui Dnevnic i se anunţă din Mon as tir :
Escadrila aeriană franceză a aruncat din 

non bombe asupra Monastirului. dar fără să 
nrienuiască pagube militare. 3 copii şi o femeie 
au fost omorâţi.
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Noua noastră ofensivă pe frontul
rusesc.

Berna. — Corespondentul special al Iul „Ternps” co
munică din Petrograd: Refugiaţi sosiţi din Jltoralr spun 
că in (inturile Lnck si Ohka s'au tăcut mari concentrări 
de trupe austro-ungare. Pe linia drumului de fior Co- 
vel-Civerc, tot ia câte uii sfert de oră trec trenurile 
militare încărcate cu tunuri şl muniţii, iar trupele în- 
nalntează pe jos. Toată populaţia lucrează fa construi
rea drumului de fier, care va stabili comunicaţia dintre 
Luko-Vladimir şi Volinskij. Se crede că puterile cen
trale se pregătesc de o puternică ofensivă in apropiere 
de Rowno spre Olika-Klevan.

Trupe franceze în Durazzo.
Geneva, — „Nouvelliste” din Lyon primeşte 

din Salonic ştirea că la Durazzo au sosit trupe 
franceze din Scutari. Comandantul francez din 
Durazzo şi paşa Essad au trecut în revistă tru
pele sosite.

Poincar£ despre Elveţia.
Beîrsa. — Poincare a acordat audientă co- 

reistpondentull Chapiusa al ziarului Bund din 
Berna. Poincară a dat expresie simpatiei şi 
intersuilui său fată de Elveţia şi interesului co
mun economic al celor două ţări.

— Ce ne priveşte Pe noi Francezii — a zis 
preşedintele, — noi nu contăm la expresia 

sentimentelor de simpatie nutrite faţă de noi, 
pretindem însă să se recunoască adâncul ade
văr al cauzei noastre care este justă şi adevă
rată.

Ce a voit Rusia?
Köln. — Un ministru sârb a adeverit unui 

corespondent al lui Kölnische Zeitung, faptul 
că Rusia a voit să traverseze România pentru 
ca să atace Bulgaria. Trebuind să abandoneze 
acest plan, trupele concentrate au început o- 
tensiva din Basarabia.

Tratativele de pace din Cetinje 
urmează în linişte.

Cattaro. — Tratativele de pace din Cetlnie 
decurg în perfectă linişte şi înţelegere. Repre
zentanţii monarhiei şi ai Muntenegrului s’au pu
tut înţelege privitor la cele mai multe puncte. 
Intre Cetinje şi Viena s’a stabilit comunicaţie 
directă telegrafică şi reprezentanţii noştri sunt 
în legătură permanentă cu ministeriul de ex
terne. In munţii din Munienegru se mai găsesc 
o seamă de soldaţi sârbi rătăciţi, zdrenţuiţi şl 
rupţi de foame şi mizerie.

înrolarea rezervelor flotei ruseşti.
Petrograd. — Printr’un ucaz al tarului datat 

din 2 Februarie, rezervele flotei ruseşti se chia- 
mă sub drapel.

Luptele pentru Erzerum.
Bucureşii. — După o ştire din sursă ru

sească armata ce operează între Erzerum şi 
Mus, a ocupat oraşul Kynskala, iar Turcii s’au 
retras spre Mus.

#

Bucureşti. — Cercurile militare şi diploma
tice conducătoare compară situaţia Ruşilor în 
Persia şi Caucaz cu situaţia din zilele prime ale 
lunei Decemvrie a Englezilor în Mesopotania. 
Englezii după ce au ocupat Ctesifon se găseau 
numai la câţiva chilometri de ţinta lotr: Bag
dad, dar prin un atac al flancurilor au fost res
pinşi până la Kut^el-Amara. Ocuparea Hama- 
danului şi a Erzerumuiui i-ar apropia pe Ruşi 
de realizarea tiuitei lor, dar Turcii primind 
grabnice ajutoare în Persia şi Erzerum, ar pu
tea schimba situaţia p'rin învăluirea ari
pelor. Deocamdată e fapt că ocupând 
Hamadan, Ruşii au putut înainta necontuirbaţi, 
iar de altă parte în Caucaz atacă cu mari forţe 
Erzerum uţ, întrebuinţând tunuri japoneze. Du- 
păeum reiese din comunicatul rusesc lupta la 
Erzerum a atins punctul de culminare.

Agravarea chestiune! „Lusitania”.
Berna. — In 1 Februarie seara s’a dat un 

comunicat oficial despre tratativele germano- 
americane urmate în chestia „Lusitaniei” şi din

aceasta reiese că în timpul din urmă s’au ivit 
dificultăţi în calea rezoîvirei acestei chestii.
Indubitabil, că în cursul tratativelor s’a discutat 
singur numai despre chestia „Lusitaniei” iar nu 
în general despre răsboiul cu submarinele. Di
ficultăţile s’au ivit în chestiuni de ordin teore
tic, în cari Germanii n’au putut face multe con
cesiuni. Atitudinea guvernului din Washington 
s a schimbai temeinic în ceie două săptămâni 
din urmă, din ce motive, acum nu se poate şti. 
Cauza acestei schimbări fie politica electorală 
fie influinta ententei, în tot cazul e surprin
zător, că într’un stadiu aşa înaintat al trata
tivelor după o discutare temeinică de luni de 
ziie a fiecărui punct, când perspectiva se ară
tase mai favorabilă, s’au ivit deodată diver- 
ginte de păreri cari fac problematic tot rezul
tatul de până acum al tratativelor. Din sursă 
demnă de toată înerderea se anunţă că amba
sadorul Bernstorff a primit instrucţiuni, cari 
fac posibilă înlăturarea dificultăţilor cari s’au 
ivit şi o rezolvire pacinică a acestei chestiuni.

Pentru a vedea sub ce influinte stă guvernul 
din Washington e caracteristic între altele un 
articol al ziarului londonez „Telegraph”. Acest 
ziar englez se ocupă cu vorbirea preşedintelui 
Wiison despre înarmarea Americei. Urgitarea 
înarmării — scrie „Telegraph” — e politica 
cea mai mult promiţătoare pentru oricare can
didat la preşidenţie. Germanii au făcut abuz de 
diplomaţia lor în America. Ambasadorul ger
man organizează o conspiraţie împotriva păcii 
Statelor-Unite, el trebue mai întâi expulsat şi 
numai în acest caz se poate gândi Wllson Ia 
realegerea iul.

Cercurile germane conducătoare dovedesc 
deplină calmi tate fată cu ştirile mai recente 
despre tratativele cu Uniunea şi sunt neclintite 
în credinţa lor, că propunerile făcute la Wa
shington de duşmanii Germaniei vor da greş 
totuş în momentul din urmă.

*
Londra. — Agenţia Reuter e informată din 

New-York, că ambasadorul englez s’a anunţat 
în audientă la secretarul de externe, Lansing.

Rolul universitarilor 
în apărarea naţională.

— Conferinţa dlui proî. univ. I. Peretz. —
D, I. Peretz, profesor universitar, a ţinut o confe- 

renţă despre „Rolul universitarilor şi apărarea na
ţională" la „Cercul de studii al partidului naţlonal-Ube- 
rai” din Bucureşti.

Făcând un istoric asupra înfiinţării universităţilor 
europene, d. I. Peretz a trecut la rolul şi înrâurirea a- 
cestor înalte instituţii de cultură pentru a trece, în par
tea finală, la activitatea desfăşurată de cele două uni
versităţi din România.

Despre acestea d. I. Peretz a spus, în rezumat ur
mătoarele:

— In România activitatea ştiinţifică şi so
cială au fost Pururea demne de toată lauda şi 
mari progrese s ’au făcut în învăţământul nostru 
superior, dar nu acelaş lucru s ’a petrecut cu 
exaltarea sentimentului naţional şi precizarea 
aspiraţiunilor neamului nostru. De aceea ne-a 
fost dat să vedem la noi nedumerire, neîncre
dere în viitor, pesimism şi indiferenţă. Mişca
rea naţionalistă a făcut un program de partid 
dintr’o doctrină la care trebuia să se ralieze 
orice suflet de Român şi a închide naţionalis
mul în limitele unei grupări: iar în ligă univer
sitarii au fost în minoritate în comitete şi cei 
ce au fost n’au putut urma calea dreaptă când 
a fost vremea să păşească lu acţiune şi au tre
buit să-şi părăsească locurile de onoare ce o- 
cupaseră vreme îndelungată, Spiru Haret a în
cercat să inspire caracterul naţional educaţiu- 
nei în şcolile primare şl secundare, dar n'a 
reuşit să schimbe sufletele profesorilor şi lipsa 
de convingere a împiedecat reuşita acestui în
văţământ.

Isbucnirea răsboiuhd a creiat statului ro
mân o situaţie deosebit de grea, deschizând în 
acelaş timp neamului românesc perspective de 
reîntregire apropiată. Vicisitudinile lui redă 
noui speranţe în suflete.

Cu ferbefe şt nerăbdare generală începu
activitatea naţională a universităţilor noastre.

Caracteristica ei a fost lipsa ei de simţ cri
tic şi de rece analiză. Români înainte de toate, 
universitarii, au vorbit româneşte în loc să cân
tărească ştiintificeşte circumstanţele şi posi
bilităţile. Puternica lor manifestare naţionalistă 
nu poate fi decât lăudată, dar tocmai faptul că 
sentimentul a covârşit elita intelectuală româ
neasca, raţiunea a adus slăbirea în efectele ac- 
tiunei lor. Crainici ai redeşteptării naţionale, 
universitarii au luat ca drept ceea ce era o da
torie şi au voit să-şi impnie hofă-c—  ior au
torităţilor constituite în loc să expuie numai 
credinţele şi convingerile lor.

Astfel acţiunea lor conţinea în germanele ei 
cauzele neisbândei. O acţiune conştientă în care 
dragostea de neam şi de ţară s’ar Vi unit .ful 
analiza rece şi exactă a evenimentelor şi ar fi 
tras criteriile adevărate ale activităţii noastre 
in actualul conflict ar fi folosit de sigur mai 
mult cauzei românismului.

Acum că răsboiul se a'rată în viitor Iminent 
sau depărtat, universităţile trebuie să-şi facă în
treita lor datorie să afirme idealul naţional. Să 
propovăduiască urmărirea Iul, să risipească 
pâcia de intrigi, de suspiciune şi de învinuire 
ce necinstesc un întreg popor şi să pregătească 
sufletele pentru lupta cea mare. Şi cu nădejde 
nestrămutată în viitorul strălucit al românis
mului să-şi facă până la sfârşii datoria în unire 
cu toată suflarea românească.

Intrarea sub arme a celor de 
43 -  50 de ani,

Arad, 4 Februarie.
Ni se anunţă din Bucureşti: Consulatul imperial 

şi regal austro-ungar de aci a lansat următoarea 
publicaţiune:

In baza prescripţiei privitoare Ia datoria de 
glotaş, se somează prin aceasta to{i supuşii au- 
striaci sau ungari rcop. cei aparţinători de Bosnia 
şi Hertegovina, născuţi In anii 1865—1872, cari în 
prezent se află in cuprinsul oraşului Bucureşti şi 
a judeţului Ilfov, să se prezinte negreşit pentru în
scriere !a acest oficiu, In interval dela 25 ianuarie 
până la 6 Februarie 1916.

Afară de cei aparţinători clasei anilor de mal 
sus sunt invitat! să se înscrie şi glotaşii născuţi 
în anii 1873 şi 1874 cari prin intrarea lor prea tim
purie in armată au terminat înainte de timp dato
ria de glotaş.

Pentru a putea fi înscrişi, sunt obligaţi toţi glo
taşii să-şi probeze identitatea precum şi situaţia 
militară din trecut prin documente satisfăcătoare.

Revizuirea glotaşiior aparţinători clasei anilor 
de mai sus domiciliaţi stabil în raionul acestui con
sulat, va avea loc la acest oficiu în cursul lunei 
Februarie a. c. Ca stabil domiciliat se va consi
dera numai acela care va proba, că se află în ra
ional acestui consulat cu ce! puţin patru săptămâni 
mai înainte de apariţia acestei publicaţii.

Glotaşii cari îşi au domiciliu! stabilit în inte
riorul monarhiei, pot fi supuşi controlului normal 
la acest oficiu, numai în caz, că vor prezenta o 
permisie scrisă din partea autorităţii politice din 
locul unde îşi au domiciliul stabil.

Glotaşii stabili domiciliaţi în interiorul monar
hiei, cari totuş nu pot prezenta mai sus menţio
nata permisie, precum şi acei giotaşi cari îşi au 
domiciliul stabil în raionul altor oficii consulare, 
pot deasemenea îi supuşi reviziei medicale la acent 
oficiu, în caz că ei vor solicita aceasta.

Dacă declaraţia medicală prevede capabillta- 
tea lor pentru serviciu de glotaş cu armă, numiţii 
vor fi tratati întocmai ca şi ceilalţi recruţi aflaţi ca
pabili pentru serviciul de glotaş cu armă, atunci 
ei vor fi îndreptaţi autorităţilor politice respective 
oficiilor consulare din locul unde îşi au domici
liul stabil.

Acel recunoscuţi capabili pentru serviciul de 
glotaş cu armă aparţinători clasei anilor 1865, 1866, 
1867 şi 1868 suni obligaţi să se prezinte în ziua de 
28 Februarie n. 1016 la comandamentul regal un
gar (Kg!, ung. Landwehrcrgănzungskmdo) din Bra
şov; iar acei aparţinători anilor 1869, 1870, 1871,
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1872, 1873 şl 1874 la acelaş comandament în ziua 
de 29 Februarie n. 1916.*

Un ordin al ministerului de răsboin ungar ordo
nă intrarea sub arme în aceeaş ordine şi la acelaş 
termen a celor de 43—50 de ani de pe teritoriiî 
Ungariei.

I N  F O R M A Ţ I U N I
Arad, 4 Februarie 1916.

PENTRU ORFELINATUL ROMÂNESC DIN SIBIIU. 
Iti urma regretatului deces ai miiropolituiui loaa Me- 
ţianu din Slbliu fiind prea îmbulziţi cu material ce nu 
sufere amânare, în numărul de azi am fost necesitaţi să 
suprimăm continuarea colectei pentru orfelinatul româ
nesc din Sîbiiu. Mâne însă va urma.

Dîh prilejul inertei regretatului arhiman
drit A. ilamsea, fraţii (călugării) mănăstirei 11.- 
Bodrog au lansat următorul anunţ funebral: 
Cu inimă frântă de durere aducem ia cunoş
tinţa veneratului cler şi popor eparhial, că bu
nul şi neuitatul nostru egumen arhimandritul 
Augustin Hamsea membru al tuturor corpora- 
tiuniior bisericeşti din eparhia Aradului şi mi
tropolia Românilor ortodoxi din Ungaria şi 
Transilvania, după o boală grea, împărtăşit cu 
sfintele taine, a adormit în Domnujja 12/25 Ia
nuarie a. c., orele 2 d. a., în etate "de 67 ani şi 
al 37-lea an al preoţiei sale. Rămăşiţele pă
mânteşti ale -răposatului în Domnul se vor aşe
za spre veşnică odihnă, Joi, în 14/27 Ianuarie 
a. c., în cimiteriul sfintei mănăstiri. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată! Hodoş- 
Bodrog, la 12/25 Ianuarie 1916. Fraţii sfintei 
mănăstiri Hodoş-Bodrog.

Decorat. Aflăm cu plăceire că d. căpitan- 
auditor Vaier Liufaa, care în două rânduri a 
fost pe câmpul de luptă, iar acum este Ia co
mandamentul armatei a VlI-a, a fost decorat 
cu „Crucea de cavaler al ordinului Francisc 
losif” pentru merite. — Sincere felicitări!

Moartea bunicului poetului O. Goga. Ni se 
scrie din Crăciunelul de sus: In 11/24 Ianuarie 
a. c. a trecut din vieata pământeană cel mai 
bătrân om din comuna noastră, care a trecut 
de 90 ani: Naîtallă Goga, bunicul poetului Oc- 
tavian Goga. Rămăşiţele pământeşti ale de
functului s’au aşezat spre vecinică odihnă în 
13/26 Ianuarie în cimitirul local. (I. V.)

Odihnească în pace!
Sărbătorirea zîiei naţională a Serbiei la Pa

ris. Cu ocazia sărbătoarei naţionale sârbeşti, Ia 
Paris a avut loc o ceremonie la oare au asistat 
ambasadorii puterilor amice; au fost făcute 
declaraţii în numele Rusiei, Angliei, Italiei, Ja
poniei şi Belgiei. A fost viu aplanată cuvân
tarea dllui Brunet, deputat de Charleroi, re
prezentant al guvernului belgian: „Teritorul 
sârb este în întregime al inamicului. Belgia nu 
posedă mai mult decât o limbă de pământ şi 
cu toate acestea, niciodată Serbia şi Belgia 
nu au fost în ochii lamei aşa bogate de glorie 
şi de onoare, niciodată ele n'au fost aşa pline 
de viată.

D. Vesnitch, ministruil Serbiei la Paris, a 
muiltutmit emoţionat organizatorilor acestei ma
nifestaţii.

D. Barthou a pronunţat apoi un elocvent 
drecurs din care rată concluzia: „Deviza alia
ţilor este: Unul pentru toţi, toţi pentru umil”.

Cazuri de moarte, loan Albon paroh şi vice- 
protopop onorar în Doştat, asesor în senatul şco
lar proţopopesc traciual a decedat în 23 Ianuarie 
n. în Sebeşui-săsesc. înmormântarea- defunctului 
s’a făcut în 25 Ianuarie n.

— Ludovica Deac n. Pop, preoteasă gr. cat., 
după grele şi îndelungate suferinţe provenite mai 
vârtos din pierderea sdrobitoare a unicului fiu prea 
drag Horaţiu, pe câmpul de luptă — a decedat în 
16 Ianuarie n. în vârstă de 46 ani. înmormântarea 
defunctei s’a făcut în 18 Ianuarie în Pâcleşa.

— Virgil Andreescu, a decedat în 16 (29) Ianua
rie în sanatorul de băieţi din Timişoara în etate de 
7 ani. înmormântarea defunctului s’a făcut în 19 
Ianuarie (1 Februarie) a, c, în cimitini! din Voivo- 
dinti.

Odihnească în pace!

Moartea lui Charles de Pomairols. In ca
stelul său din Perquiéns, aproape de Ville- 
fra-nche-de-Rowergue, a încetat din vieată, la 
vrâsta de 73 ani, unul dintre cei mai distinşi 
scriitori francezi şi, lucru rar, un adevărat 
poet: Charles de Pomairols. Foarte cunoscut 
înainte de răsboiu în societatea parisiană, de 
18 luni el nu şi-a părăsit provincia natală, unde 
era foarte iubit şi făcea mult bine. Nn de mult 
şi-a pierdut ginerele Jayr, căpitan de infanterie, 
ucis în răsboiu. Fiul său, mărcii i sui Jean de Po- 
mairols, locotenent de artilerie, luptă acum pe 
front.

Opera sa este dintre cele mai variate. Vo
lumele saie de poesii sunt: La vie meilleure, 
Reves et pensées, La nature et l’âme, Regards 
intimes, Pour î’enîant, şi un volum de Pcemes 
choisis (1913). In prosă a scris magistrala o- 
perà Lamartine „una din cărtiie cele mai inspi
rate aie poeţilor”, cum zice savantul Monod.

S’a învrednicit de prietenia marilor scrii
tori: Taine, Sully Prudbomme pe care l’a în
trecut în profunzimea şi adevărul ideilor din 
poezii, Adrien Hebrard etc. Moartea sa este o 
pierdeire simţitoare pentru literele franceze.

Eros — neîmblânzit! Profesorul-baron Ul
rich von Wiilamovitz-MoeSendorî, rector mag- 
nificus al universităţii din Berlin, a făcut zilele 
trecute un apel către foştii săi colegi ai Insti
tutului Franţei (de unde a fost exclus se ştie, 
împreună cu toti savanţii germani) pentru re
stabilirea raporturilor colegiale ca unii cari lu
crează pentru înflorirea ştiinţei unde este ex
clusă patima şi ura. Ramura de oliv însă este 
respinsă de Francezi, pentrucă ea, scrie „Le 
Temps” într’un ton atât de agresiv: „ne este 
întinsă peste miloanele de cadavre pe cari Kai- 
serul Wilheim al II-lea, le-a risipit pe câmpu
rile de bătaie ale Europei”. Ziarul „Le Temps” 
într’un număr proaspăt mai face următoarele 
reflexiuni: i ■ : 1 1 •ştgflf

„Rectorul magnific s’a adresat colegilor şi 
confraţilor săi evocând pe Eros, zeul amorului, 
Gestul său însă nu va trezi iluzii, nici în aca
demiile noastre, nici auirea. Noi ştim, avem 
documente autentice şi dovezi nerăsturnabile 
că Excelenta Sa adoră toate divinităţile Olim- 
pu-lui şi fetişii Walhalei, punând în flăcări mo
numentele de artă spre mai mare glorie a Kai- 
serului, în onoarea „vechiului zeu” germanic 
Odin, Thor şi Irmensui, care a inspirat pe ase- 
dietorii Partenonului înainte de a-i conduce Ia 
incendiare biiictecii din Louvain şi catedralei 
din Reims”.

GRECIA d e m o b il iz e a z ă .
Berna. — Din Atena se anunţă: Guvernul 

grecesc a hotărît demobilizarea parţială a ar
matei greceşti. In zilele apropiate va apărea un 
decret ai regelui Prin care se va ordona con- 
cedîarea contingentelor 1892—1900.

ATACUL ÎMPOTRIVA SALONICULUI 
IMINENT.

Lugano. —„Corriere della Sera” anunţă: 
Generalul Mackensen se găseşte in Monastir. 
Atacul puterilor centrale împotriva Salonicului 
e iminent. ❖

Palris. — Agenţia îiavas anunţă din Salo
nic: TrupeSe austro-ungare şi germane au re
stabili calea ferată între Ghevgheli şi Strumîta; 
Aliaţii aduc mereu noul trupe şi mari cantităţi
de material de răsboiu. i*

Rottercîam. — O telegramă din Salonic a- 
nuntă: Bulgarii au atacat ieri un detaşament al 
aliaţilor, care se găseşte în punctul de conver
gentă a celor trei frontiere greco-sârbească- 
bulgară.

Redactor responsabil: Constantin Sam

P. T. membrii ai „Reuniunei de înmormân
tare din Romos” prin aceasta se convoacă Ia

Adunarea generală ordinară, care se va fi
nea Duminecă în 31 Ianuarie st. v. a 2 ore p. m. 
în sala cea mare a şcoalei rom. gr. or. din loc, 
cu următorul

PROGRAM:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul casarului şi cetirea raţiocinului 

pe anul 1915.
3. Eventuale propuneri.
4. închiderea adunării._________ ____
Romos, la 19 Ianuarie 1916.

Sabin Safta, A dam Basarab,
secretar. director.

Ultima oră,
ENTENTÂ OCUPĂ SALONICUL $ 1  ÎMPRE

JURIMEA LUI.
Zürich. — Din Atena se anunţă: Comanda

mentul trupelor Entente! a hotărît să ocupe Sa
lonicul şî  împrejurimea lui cu întreg teritorul 
ce se întinde Până la graniţa Bulgariei. Popu
laţia grecească va fi provocată să părăsească 
zona periclitată.

AVIATORI FRANCEZI BOMBARDEAZĂ 
TABERA BULGARA.

A. apărut : 
CHLEÜQfiRUL D1EGEZIM

ed. II, cu numeroase
ilustraţiuni. Preţul 5.3 
fileri. Se poale coman
da delà Librăria diece* 
zână din Arad. n □ □

Londra. — Dally Chronicle serie din Salo
nic: Ca răspuns la bombardarea Salonicului de 
către Zeppeline, o escadră de aeroplane, com
pusă din 14 unităţi a aruncat 181 bombe asupra 
taberei bulgare de lângă comuna bulgară Pa
triei. Bombele au Provocat incendii mas mici,

ENGLEZII AU VĂZUT UN ZEPPELIN SCU- 
FUNDÂNDU-SE IM MAREA DE NORD.
Rotterdam. — După comunicatul amirali

tăţii engleze o barcă de pescari a anunţai că a 
văzut ieri în Marea de Nord un Zeppelin scu- 
fundându-se. Zeppelinul purta numărul „12” şi 
echipajul de 16 oameni I’au n?gat pe coman
dantul bărcii să-i ia în barcă, dar au fost re
fuzaţi deoarece echipajul bărcii a fost mas mic 
decât al Zeppelinuhu.

1 PENTRU „ALBUMUL D EC O -1
I ufitjii romémî', I

mis ştiaţi s i  IrMlefî redacţiei g  
„Românului“ graiKiic tatagrgîîite |  
vitejilor «e$îrt si Informaţii! M  m -  1  
coşare (locui saşisril, riglmesm! I  
ţ l î t l î i i i  r ls ş fît lt t  ce itd iü ü  r«*p?T'* B
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TELEF ON 1 CEL MAI MODERN INSTITUT I TELEFON  

NRUL. 750. 1 TIPOGRAFIC ROMANESC DIN I NRUL. 750,

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA

Fii'ud aprovizionai m  cele mai mo
derne maşini din străinătate şf patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar» 
maşini de tăiat şl maşini de vărsat clişee, 
precum şl cu cele tnai moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opun, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şl societăţi, pre
cum şl tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şf pentru petre
ceri. Anunţuri funebra!« se execută eu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul da lucrări tn această branşă dela 
cele mai simple până ia cele mai fine.

P r e ţ u r i

m o d o r a  t o

B x e e i  t e r ®  

promptă». î

S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I .  :

A R A D
STRADA ZRÍNYI. NRUL. i|a .

O t
m

Tiparul tipografi®! „Concordia” societate pe aetii în Arad. — Editor responsabil: LAURENŢHJ LUCA.


